

节能降耗 污染减排 产业结构调整显成效

去年浦东空气质量优良率超八成

■本报记者 王延

近日,浦东新区召开2017年节能减排暨产业结构调整工作推进大会(以下简称“推进大会”),深入分析当前面临的形势,部署2017年各项重点工作。记者了解到,通过一系列节能降耗、污染减排、产业结构调整工作的实施,2016年,浦东新区环境空气共监测366天,优良天数为295天,AQI优良率达到80.6%。

节能减排工作成效显著

统计数据显示,2016年,新区节能工作成效显著。浦东新区属企业(考核口径)单位增加值综合能耗比2015年下降4.2%,能源消费总量754.91万吨标准煤,比2015年增长3.15%,均顺利完成市下达的单位增加值能耗下降3.5%及能源消费总量增长控制在6.7%以内的目标。

在此期间,新区新能源利用取得新突破,全年新增分布式光伏发电项目建设容量16.96MW;加快新能源汽车推广和公共区域充电设备规划建设,截至2016年底,累计新能源汽车销售约14690辆,新设充电桩约3900个。其中新区新能源汽车推广量约占全市的三分之一。

减排目标方面,经初步核算,根据2016年度环境统计年报的相关数据,新区COD(化学需氧量)排放量1979.55吨、氨氮排放量532.09吨、二氧化硫排放量1353.76吨、氮氧化物排放量3933.02吨,分别较2015年减少14.94%、6.66%、82.77%和24.67%,超额完成市下达给浦东的年度减排目标(2.9%、2.7%、4%和4%)。

在此基础上,2016年浦东新区环境空气质量状况总体良好,总体水



浦东积极推进电动汽车充电设施建设,新能源利用成效显著。 □本报记者 朱泉春 摄

平较上一年有所改善,污染物浓度均达到国家环境空气质量二级标准。

多管齐下深化节能减排

推进大会明确,新区节能减排工作任务任重道远。2017年新区单位增加值综合能耗(考核口径)同比下降3.7%左右,能源消费总量增长控制在3.6%以内,二氧化硫、氮氧化物、氨氮排放量、化学需氧量分别比上年削减4%、4%、3%、1%,细颗粒物(PM2.5)浓度较去年有所下降。推进产业结构调整淘汰项目600项左右。全年

计划安排10项重点工作,落实到9个委办局及24个开发区(镇)。

对此,新区发改委表示,将开展十方面具体工作,包括大力推进产业结构调整工作、加快实施工业节能重点工程、实施商业旅游节能综合性管理、深入推进绿色建筑和既有建筑节能改造、积极推进绿色交通建设、强化公共机构节能、推进减排重点工程和监督管理,加强能力建设,倡导全员参与节能减排等,确保年度节能目标的实现。

新区环保市容局称,2017年将全面部署“十三五”污染减排工作,加

快推进减排重点工程建设,继续完善污染减排管理体系。据悉,新区环保市容局将加强减排监测体系建设,全面推进污染源在线监测系统,市级和区级重点排污单位将按规定安装在线监测装置,并在网上公布污染排放情况。同时通过区内已建成的平台,在空气质量中度及重度污染时,通过新区OA系统和微信群等多途径,启动大气临时管控措施,做好大气应急处置工作。

新区科经委也将进一步加大工作力度,进一步强化产调后续管理和发展工作,严防产调企业死灰复燃。

上海海关关区对美进出口实现连续7个月增长

本报讯(记者 王延 通讯员 陈定)美国继续保持上海海关关区最大出口市场和第二大贸易伙伴地位。尤其是上海科创中心建设稳步推进,对美高新技术产品需求旺盛。

来自上海海关的统计数据显示,今年前4个月,上海海关关区对美国进出口3212.4亿元,同比增长18.5%,占同期关区外贸进出口总值的17.6%。

此前,习近平主席出访美国并与美国总统特朗普举行会晤,双方

就中美贸易等话题展开对话,达成许多共识,为中美双边关系发展奠定了良好基础。统计数据显示,4月份,上海海关关区对美进出口总值为797.7亿元,同比增长12.8%,已连续7个月保持同比增长。其中,出口607.9亿元,同比增长14.2%,增幅较上月收窄16.1个百分点;进口189.8亿元,同比增幅收窄18.4个百分点至8.5%。

美国经济总体表现较好,对我国出口商品的需求有所增长。从出

口商品结构看,机电产品出口占近6成,增速高于传统劳动密集型产品。今年前4个月,上海海关关区对美出口机电产品1411.9亿元,增长14.7%,占同期我国对美出口总值的59.3%。其中,自动数据处理设备及其部件出口271.4亿元,增长23.9%;电话机出口108.7亿元,增长17.4%。

我国经济发展回稳向好,促使自美进口增长。从进口商品看,汽车进口值居首位,医药品和集成电路进口

增幅明显。今年前4个月,上海海关关区自美进口汽车78.3亿元,增长17%,为自美进口值最大类商品。

我国制造业表现良好,对美高新技术产品需求旺盛。今年前4个月,上海关区自美进口集成电路28.6亿元,大幅增长80.5%。

随着我国人民生活水平提高,医疗消费升级,对相关商品需求也不断扩大,前4个月分别进口医药品、医疗器械36.6亿元、30亿元,分别增长54.5%、19.6%。

王大年:企业抢占市场需内练苦功外树品牌

■本报记者 蔡丽萍

放弃事业单位的“铁饭碗”,竞聘成为上海百通项目管理咨询公司当家人,王大年当时就下定决心,要带着公司做出些成绩。经过多年的打拼,这一决心变成了现实,在他的带领下,如今的百通已成长为行业内的翘楚。

1998年以前,王大年在浦东原城建局下属一事业单位任职。后来原单位从事业单位剥离,改制成为上海百通项目管理咨询有限公司。王大年响应组织号召,竞聘成为了百通公司董事长兼总经理,成了一名“创业者”。

当时的浦东正是经济社会飞速发展的时期,王大年知道,企业只有内练苦功、外树品牌,才能取得客户的信赖,才能在市场上占有一席之地。王大年首先带领团队转换意

识,立足市场进行服务,同时从全国各地积极引进专业人才。

百通承接的第一个大项目是1998年浦东国际机场南干线的工程招标代理。接到该项目时,百通刚起步向市场化迈进,整个团队迎难而上,组织一切资源把这个项目做好。

王大年回忆说,由于该项目是本市市政工程首次采用公开招标,根据项目的重点和难点,公司总结出了一些行之有效、较有特色的做法,创下了当时的本市多项行业之最,比如首次采用建设部新的标准文本和合同条件、首次采用规范的费率报价体系、首次使用市专家库评委评标、首次采取全过程公证,保证招投标活动的公正性、合规性等。历时35天,招标代理工作圆满顺利,业主方给予了很高评价,这一项目的招标代理还作为典型

案例,被收录进上海市建筑业地方志。

如今的百通,招标代理业务多年稳居上海市同行业龙头地位,每年各类工程、服务及货物的招标采购次数近3000个,包括世博会等重大工程项目,业务已遍布本市各区,并辐射至全国十多个省市。除了招标代理,百通积极开拓业务,先后增加了工程监理、造价咨询、项目管理、研发中心等部门。2016年公司实际收入达2.5亿元,同比增长20.48%。

作为新区工商联界别的政协委员、新区工商联副主席,王大年带头热心参加社会公益事业,积极履行企业社会责任。公司在华东政法大学等高校设立助学金,在革命老区安徽省岳西县的毛尖山中心学校设立百通教师培训基金,定向资助助学并与学校签订了长期助教捐

资协议书。公司的“青年志愿服务队”“党员志愿服务队”等多个爱心团队会定期开展慈善活动。

经过十几年的发展积累,百通已成为业内“领军者”,获得国家发改委中央投资项目招标代理、工程咨询甲级资质、国家住建部工程招标、监理和造价甲级资质等多项业内顶级资质。王大年个人也连续三届被评为浦东新区先进生产者称号,并获得浦东新区优秀共产党员等荣誉。

王大年并没有止步于此,他知道企业发展得往高标准看齐,公司业务广度和深度还有待提高,其他业务与国际一流水平还有差距,品牌效应也没有完全显现。他透露,企业正谋划着继续开拓市场,比如树立浦东品牌,将主业不断往外地拓展,同时提升内部管理,集聚更多业内高端人才,不断突破和超越。

起点国际官网正式上线

中国网文IP将开启全球化战略

本报讯(记者 陈洁)起点国际日前正式上线。阅文集团CEO吴文辉表示,起点国际将帮助中国网文走出去,让全球读者领略中国文化的魅力,并进一步挖掘泛娱乐IP的全球化商业价值。

今年初,阅文集团正式启动国际化战略:起点国际预热页面1月23日上线,网页beta版本3月6日上线,起点国际内测版4月7日上线,5月15日,起点国际正式完成上线工作,向全球用户全面开放。

目前,起点国际上线作品已达38部,累计更新近3000章,总量远超所有翻译中国网文的独立站点,品类覆盖玄幻、仙侠、科幻、游戏等多元题材。同时,起点国际还推出了“翻译孵化计划”,有翻译实力的人可在官网申请加入,目前起点国际最快日更速度达3至10更,且译者数量和质量还在增长。

按照计划,至2017年底,起点国际预计翻译作品量将超300部,累计章节超7万章,向海外读者展现中国文学多元魅力。

目前,起点国际以英文版为主打,阅文方面表示,网站将逐步覆盖泰语、韩语、日语、越南语等多语种阅读服务,提供跨平台互联网服务。且除PC端外,起点国际的Android版本和iOS版本的移动APP也已同步上线。

记者了解到,目前中国网络文学在日本、泰国、越南以及欧美均有不小的市场。由于仙侠小说在欧美市场上具有一定号召力,欧美市场上更出现了不少自主翻译中国网文的社区和网站。

以阅文旗下知名网文IP《全职高手》为例,目前小说英文版在起点国际已经更新至600多章。同时,由《全职高手》改编的动画也在国内和海外用户中引起巨大轰动。

不仅如此,拿与阅文有版权合作的“武侠世界”网站来说,该网站是目前欧美市场上最早的中国网文小说网站。统计数据显示,目前该站每日页面点击量在400万左右,日来访问量接近30万。

面对国际市场对中国网文的浓厚兴趣,吴文辉此前在接受记者专访时表示,目前不同的国际市场对中国网文的接受程度不一,中国网文在亚洲市场更具传播热度,在欧美市场上仙侠类中国网文也颇受认可。他指出,虽然目前这一现象还停留在局部作品,甚至是以粉丝自发和众筹翻译的形式存在,但相信未来优秀中国网文内容势必将在全球范围内释放自身价值。

中欧商会交流会在张江药谷召开

本报讯(记者 杨珍莹 通讯员 刘贤立)“欧企中国门户项目欧洲商会交流会”日前在张江召开。据了解,本次会议是欧企中国门户项目运营方发起组织的一次先期考察活动,目的是通过介绍欧企中国门户项目,与中国的重点园区和行业组织共同开发相应的合作方式,以促进中国和欧洲同行之间的相互了解与交流。

出席本次会议的中方机构有张江生物医药基地、上海市浦东生物产业行业协会智慧医疗专委会等专业委员会和联盟、上海国际医学园区等。欧洲商会的代表分别来自法国阿尔萨斯生物谷、西班牙加泰罗尼亚生物医药行业协会、波兰医学创意联合会、西班牙医疗技术公司联合会、英国健康服务产业联合会的代表等。

会上,中欧双方代表逐一介绍了各自所在园区及成员公司的概况和医疗设备技术,双方代表在建立进一步的交流与合作意向上一致。

资料显示,欧企中国门户项目是由欧盟发起,用来帮助欧洲公司在中国建立长期业务联系,计划于2016年至2020年期间在亚洲组织56次业务交流活动。

据悉,2017年,将有超过100家欧洲企业前来上海对接,上海市浦东新区生物产业行业协会作为中方合作伙伴,将与项目运营方及普华永道等一起,联合境内主要园区、行业组织等,组织400家次以上的对接活动。

中国首个牛樟芝贸易中心落地洋山

本报讯(记者 杨珍莹)日前,中国首个牛樟芝国际贸易中心宣告落地上海自贸区洋山区域。该中心的建立得到了上海自贸区管委会洋山办、洋山海关、洋山国检及上海自贸区联合发展有限公司等单位的支持。

牛樟芝是源自于台湾地区的中草药,是世界上最珍贵的药用菌菇。

记者了解到,上海自贸区牛樟芝国际贸易中心,设有牛樟芝原料国际报价系统、牛樟芝技术转移交易、牛樟芝环控养殖技术及产品整体输出、牛樟芝专案投资与合作、牛樟芝产品品质追溯体系、科技创新及孵化、大学生创业等7大模组。牛樟芝国际贸易中心还将以该中心作为宣传阵地,为中国大陆消费者提供免费、专业的参观、展示和科普服务,培养合理的消费需求。

浦东工商联(总商会)主席(会长)风采

主办:浦东新区工商业联合会(总商会)